

# EL DIARIO DE LUGO

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES.

## REDACCION Y ADMINISTRACION

Lugo, calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,  
EXCEPTO EL  
SIGUIENTE Á LOS FESTIVOS.

## PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs al mes.—Fuera, 12 rs. trimestre, adelantados, por libranza ó sellos en carta certificada.

## SERVICIO TELEGRAFICO.

A la hora de entrar nuestro número en máquina no se había recibido el telegrama correspondiente al día de hoy.

MADRID 17 DE MARZO DE 1877.

*Cuatro de la tarde.*

## TELÉGRAMAS.

*Viena 16.*—El general Tchernaieff que ha tomado casa en París no volverá á Londres según parece, pues el gobierno ruso desea vaya á Kieff.

*París 16 (noche).*—El general Canrobert ha experimentado un sensible alivio.

En la próxima semana saldrá el conde de Chambord para Madrid.

*Lyon 16.*—Vuelve el río Saone á crecer considerablemente. En las escalas de los puentes marcaba hoy el agua dos metros ochenta centímetros.

*Cádiz 16*—Esta noche á las nueve ha fondeado sin novedad procedente de la Habana el vapor-correo *Guipúzcoa*.

*Constantinopla 15.*—Se anuncia para las embajadas de París á Calif-Cheisf pachá.

Vausik pachá será nombrado presidente del Senado.

*Marsella 16.*—El viento *mistral* sopla con violencia.

No pueden fondear en el puerto los vapores que están á la vista.

*Viena 16*—La ruptura de las negociaciones para llegar á un acuerdo pacífico entre la Puerta y el Montenegro es cada vez más inminente puesto que los delegados montenegrinos aún con la intervencion del encargado de negocios austriaco, no consienten modificaciones algunas en sus principales reclamaciones.

*Viena 17.*—El Austria se declarará neutral en el probable caso de que la guerra estallase, si bien se muestra hostilísima respecto á modificaciones territoriales después del *statu quo*.

*San Petersburgo 17.*—A pesar de informes autorizados es exacta la creencia de que el general Ignatieff reemplazará dentro de un plazo breve al ministro ruso Gorstchakoff.

(Centro telegráfico español.)

## BREVES CONSIDERACIONES

### SOBRE EL CATOLICISMO Y SU PRÁCTICA.

#### LAZOS QUE LO UNEN CON EL PROGRESO.

Al exponer, aunque brevemente, algunas ideas sobre punto difícil de por sí y por tanto difícil de investigar, guíanos únicamente el si podremos ó no contribuir al esclarecimiento de algunos hechos tan practicados, como poco discutidos.

Las ciencias, en su vuelo constante de progreso y adelantamiento, lo mismo invaden los áridos y vastos campos de sus teorías, como se revuelven contra toda idea que no tenga por base de verdad, tanto del orden moral como político.

Investigan las fuentes del estudio y de deducción en deducción y de hecho en hecho, establecen esas verdades que llamamos axiomas, último filtro por que pasa el saber humano.

Este analiza con la práctica y sujeta con su experiencia las bases de una civilización cada vez más sólida, adaptada en conjunto y en detalle á las leyes inflexibles de la razón, y por consiguiente de la lógica.

Y con el trascurso del tiempo, en union de la constancia, vemos que ese «más allá» desconocido se presenta bajo un principio de perspectiva, ántes; y en su consecuencia incierto, dudoso; bajo un ser real y factible de un análisis después; últimamente con los bellos matices de una verdad origen de una causa ya conocida, y por lo tanto bajo el completo dominio de la investigación.

Esta investigación, sujeta á reglas determinadas, encuentra siempre vallas inaccesibles ó por lo ménos de tardía consecucion.

Estas vallas que sujetan al entendimiento y hasta llegan á dominar la voluntad son: la ignorancia real ó ficticia y el fanatismo ó oposicion á toda idea liberal ó de progreso. No diremos las causas que las mueven; pero estamos en el deber de que examinando los efectos que producen, veamos si responden ó no al progreso actual ó á su decadencia: si lo primero al mismo tiempo que les dedicaremos nuestra pobre cooperacion las ensalzaremos cual merezcan y dedicaremos nuestro más cordial aplauso; si lo segundo pasando al terreno de la oposicion doctrinal, al mismo tiempo que formemos escuela aparte, serán tan claras nuestras censuras como directos los ataques que á nuestro juicio merezcan.

Pues aunque débiles nuestras fuerzas y poca nuestra experiencia, procuraremos, al dirigir nuestros tiros á la bandera del fanatismo, arriarla por completo, izando en su lugar la de la libertad y del progreso.

Hace tiempo y con el único propósito de consignar mis ideas sobre los lazos que deben unir al catolicismo y la libertad, hubiera comenzado tal empresa, difícil repito, por mis escasas fuerzas; mas tal vez ayer como hoy no sea tarde, si bien mi esperanza no alcance donde lleguen mis buenos deseos.

## CAPÍTULO I.

Creer en Dios y practicar lo que Él practicó como hombre; pues que así la caridad será vuestra guía y la fé la única consejera de vuestras acciones.

F. SORIANO Y SORIANO.

Dos ideas, la una tan antigua como el mundo, y la otra hija de teorías modernas, de cálculos nacientes, combaten de continuo y sin tréguva, en los áridos campos del saber.

Ambas, por la supremacía de su doctrina, presentan hechos, comparan sus fórmulas, aquilatan sus análisis.

Cada adversario escudado uno en el firmísimo baluarte de la fé y otro en el casi inaccesible muro del progreso ostentan sus banderas y sus lemas; en el primero se lee: *Espiritualismo*: en el segundo *Materialismo*.

Contemplando ámbos, ora con admiración, ora con entusiasmo, vése un tercer adalid en lucha abierta, que lo mismo combate el fanatismo del primero, que la irreflexión y destreza del segundo.

Este, á semejanza de sus contrarios también ostenta un lema; *Ni el fanatismo, ni la incredulidad*.

Y así como ámbos combaten en el áspero terreno de su intransigencia doctrinal, éste se mantiene constantemente dentro del baluarte de la lógica.

Cruzan sus tiros, miden sus fuerzas, teniendo como campo neutral el indiferentismo y la ignorancia.

Estos sin fuerzas con que combatir, sin lema que defender, censuran la verdadera fé: atacan de una manera encubierta la ciencia y la razón y aunque sin darse cuenta é impremeditamente venden su apoyo ficticio al más diestro adalid si la ofrenda es pingüe; su hipocresía y favoritismo, si en las corrientes de su ambición ven zozobrar la frágil barquilla de su ideal, cuyo timón es el bienestar material y cuyo rumbo es tan sabido como sus falsos puertos.

Su propaganda, como dulce consejera, invade la rústica choza del labriego: el hogar tranquilo del artista; la magnífica y fastuosa morada de la opulencia, término grato de sus conquistas.

Mas sus actos, velados por una máscara de rectitud y unción paternal, siembran el corazón humano de una simiente que cuando germina dá sus pobres frutos, orígenes también de pobres convicciones.

El ser racional ligado por estrechos vínculos á esas teorías sublimes, hijas del corazón y de los sentimientos más bellos, guarda en su más apreciado holocausto, una idea constante que le anima, dá vida y forma su carácter.

El hombre nace. Sus afecciones muertas en ese primer escollo de la existencia y cuyo germen es la vida del alma, van desarrollándose á impulsos de dos ideas: movidas al principio por un cariño sublime; despues por la fé en Dios y por último durante su existencia por su consejera la conciencia.

Ese cariño, superior á todos en un principio, va cediendo á impulsos de otro más intenso. La causa para él desconocida se va mostrando paulatinamente bajo un ser incomprensible al pronto; bajo una constante adoración despues.

Durante la infancia, esas condiciones especiales que forman nuestra razón, nos marcan dos caminos: el amor á Dios y el amor paternal. Estos dos caminos, tortuosos en principio son paulatinamente de nuestro dominio.

Veámoslo.

F. SORIANO Y SORIANO.

Por el interés que tiene para nuestro país, tan desdichado en la cuestión de ferro-carriles, reproducimos el siguiente suelto de *El Popular*:

«Anhelando ante todo prevenir los conflictos que en materia de intereses revisten siempre gravedad por las familias que quedan arruinadas, aconsejamos, hará unos meses, á los obligacionistas del ferro-carril de Orense á Vigo que transigieran con la compañía que nos había honrado manifestándonos su buena voluntad, y algunos obligacionistas agradecieron nuestro buen deseo, pues tampoco tenían ni tienen interés en estreñar la situación un poco tirante que separaba la empresa creditaria de sus acreedores.

El compondor nombrado para poner de acuerdo la parte más renitente que era la *Sociedad Catalana general de Crédito* con el Consejo de administración del ferro-carril, recabó esta inteligencia á satisfacción de ambas partes. En esto el Consejo de administración participaba á los interesados que, si no tenían inconveniente en ello, renunciaba á la no acumulación para pasar inmediatamente á aprobar judicialmente el convenio y los acreedores contestaron afirmativamente.

Pero ha pasado un mes, y no tardará en finar otro, sin que la compañía haya dado señales de vida, ignorando los obligacionistas el estado del asunto, y si se lleva á cabo ó no la aprobación judicial del convenio, lo cual alimenta su ansiedad é inquietud.

Creemos que sería discreto que la empresa se mostrara más solícita, y apaciguara la intranquilidad de los obligacionistas, evitando los gastos de custodia en el Banco, y reintegrando los valores á sus dueños, de que se desprendieron, con las seguridades dadas por el Consejo de administración de que, reunidas las tres quintas partes de las adhesiones, sería aprobado inmediatamente.

Dura la insolvencia hace más de once años, y esto mismo le impide llegar á la tan deseada terminación de la línea, perjudicándose gravemente; ¿no ha llegado, por tanto, la hora de salir de este laberinto, y dar una satisfacción á los obligacionistas?»

Es posible que algunos ayuntamientos tengan que devolver á los vecinos de ciertas localidades cantidades exigidas indebidamente por derechos de arbitrios no comprendidos en la tarifa general.

Sensible es que los municipios, agoviados ya por tantos impuestos, tengan que satisfacer crecidas sumas que fueron cobradas á los consumidores sin haber oído el parecer de las Administraciones económicas y del ministerio del ramo con arreglo al art. 12 de la Instrucción vigente de consumos; pero sería más sensible y poco equitativo que los vecinos perjudicados dejasen de percibir lo que injustamente han satisfecho por diferentes conceptos.

El asunto es de la mayor importancia.

Hemos tenido la satisfacción de recibir algunas cartas de varios distritos de esta provincia, y aún de las limítrofes, en las que se nos manifiesta que para la próxima Exposición que ha de celebrarse en esta Capital, se preparan muchos productores á concurrir á ella.

Igualmente nos consta que algunos artistas é industriales de esta ciudad abrigan el propósito de presentar en aquel certámen las muestras de su laboriosidad y trabajo.

Por estas y otras muestras, juzgamos que el certámen lucense de 1877 ha de superar á cuantos en Galicia se han celebrado hasta la fecha, debiéndose este resultado á las activas gestiones de la celosa Comisión organizadora.

Anticipadamente podemos felicitar al pueblo de Lugo y á su ilustre Diputación provincial por la gloria de la iniciativa.

Por el ministerio de Fomento se han dado órdenes á algunos gobernadores para que procuren pagar á los maestros de instrucción primaria, con el fin de que

queden atendidas las reclamaciones que se han hecho al señor ministro durante su último viaje.

Hora es ya de que aquella benemérita clase perciba aunque no sea más que una parte de la cantidad que tiene devengada; pues si su situación actual se prolongara, llegaría probablemente á un extremo vergonzoso, humillante é indigno para la nación.

Sin embargo, bueno es hacer constar que no en todas las provincias está la cuestión de pago de haberes de los maestros en el mismo estado.

En la de Lugo, por ejemplo, si algún débito existe por ese concepto, podemos asegurar será insignificante.

*El Telégrama* aplaude la conducta del municipio de Lugo, por la solicitud que eleva al señor ministro de Hacienda sobre la cuestión de la sal.

A este propósito dice también *El Diario de Santiago*:

«El ayuntamiento de Lugo ha dirigido al gobierno una exposición contra el reestanco de la sal.

Felicitemos á aquella corporación por su actitud y porque creemos es la primera de su clase que ha levantado su voz contra aquel proyecto.

Ayer tuvimos ocasión de felicitarle por haber publicado su situación económica el 1.º de Marzo, hoy le enviamos nuestro parabien por su diligencia y su actitud.

Ayuntamientos como el de Lugo (y cuéntese que prescindimos de opiniones políticas) son los que se necesitan en las poblaciones.»

Al tener la satisfacción de consignar aquí los justos aplausos que á nuestra actual corporación municipal se tributan, debemos, empero, dar por nuestra parte las gracias á los estimados colegas de que hacemos mención.

La junta del Círculo de Gimnasia y Esgrima de la Coruña, nos ha remitido, suplicándonos su inserción, un ejemplar de las bases para el certámen musical que se ha de celebrar en aquella ciudad en el próximo mes de Julio.

El día que ha llegado á nuestro poder ya lo habían publicado todos nuestros colegas. Por esta circunstancia y la de ser de tan pequeñas dimensiones este DIARIO nos creemos relevados de insertarlo, suponiendo lo conocen ya nuestros lectores.

Dice *El Siglo Futuro*:

«Eres católico. Perfectamente. Luego ¿detestas de todo corazón todo lo que es anti-católico?—Sí.—Luego ¿detestas de todo corazón al Estado moderno?—Sí.—Luego ¿te consideras en obligación de resistirle y de acometerle?—Sí.—Luego ¿quieres resistirle en el campamento donde él te acomete, y acometerle en el campo donde él te resiste?—Sí.—Luego ¿quieres resistirle y acometerle en la región política, que es su campo?—Sí.»

Pues entonces, toma este trabuco y Dios te la depare buena; añade un diario.

Varios periódicos han llamado ya la atención de la dirección general de comunicaciones acerca del modo como se inutilizan en la actualidad los sellos de correos, pidiendo se adopte otro sistema que cause menos perjuicios que el ahora puesto en práctica.

Unimos nuestra súplica á la de los colegas que ya la han formulado, rogando á la Superioridad tome en cuenta nuestra reclamación.

Hace pocos días hemos recibido por el correo una fotografía, cuya tarjeta venía estropeada; por desdichada casualidad, los punzones habían traspasado la

cartulina destrozando el rostro de la persona que el retrato representaba.

El viernes último recibimos asimismo algunos sellos cuya mayor parte está inservible por la misma causa.

Como oportunamente se ha hecho observar, las púas del timbre con que se señalan los sellos, atraviesan hasta diez y seis hojas de papel, lo cual nos parece excesivo.

No sería difícil, por otra parte, hallar, por medio de una preparación química, una tinta indeleble que dé los resultados que se desean, sin hacer culpable del abuso de algunos defraudadores al público en general.

Mañana deberá celebrar su primera reunión la Diputación provincial con objeto de proceder á la discusión de actas y constitución interina de aquella Corporación.

Se designan para Senadores en esta provincia á los Sres. Sanchez Bregua, D. Cipriano del Mazo y D. Matías Lopez. El señor conde de la Almina parece ser el candidato del partido constitucional.

En el trayecto que media de la plaza de Santo Domingo á la puerta de la estación ocurrió ayer una sensible desgracia que pudo todavía ser mucho mayor.

Al tratar de subir al coche que conduce los viajeros que han de marchar en el tren, un joven obrero del taller del Sr. Patró, perdió el estribo y cayó al suelo, con tan mala suerte, que una de las ruedas le cogió la cabeza, causándole una grave herida.

Lamentamos este percance y celebraremos que no tenga más funestos y ulteriores resultados.

Anteayer de noche, algunos individuos de la banda municipal, declarados en completa rebeldía, obsequiaron á varios Joséés intentando tocar algunas piezas.

De lamentar es que haya ya disidencias tan marcadas en una banda que con tan buenos auspicios se inauguró.

Si no estamos mal informados, existe un reglamento impreso hace tiempo, cuyo art. 9.º dice:

«La banda percibirá íntegros los productos que obtenga cuando salga á dar música á los particulares en la víspera de los santos; pero no podrá verificarlo sin que vayan todos los individuos de que se compone.»

Por lo que vemos, el tal Reglamento no rige, y por cierto que ignoramos la causa, pues no queremos dar crédito á una noticia que se nos ha comunicado, y es que sus ejemplares todavía no se han distribuido entre los individuos de que se compone aquella.

Si esto es cierto, la culpa de estas disidencias y entorpecimientos recae, indudablemente, sobre la Comisión del Municipio, encargada de la Música.

De sentir es que los esfuerzos hechos por el sostenimiento de ésta hasta el presente no sean todo lo satisfactorios que fueran de desear, visto el poco celo que se despliega en tal asunto, y del cual todavía esperamos ocuparnos con la detención que requeriré, si no se procura por quien corresponde atenderla cual cumple y tenemos derecho á esperar los que más ó ménos directamente hemos contribuido á su creación.

## SECCION RELIGIOSA.

*Santos de hoy*—San Niceto, S. Ambrosio de Sena Sta. Eufemia y seis compañeros mártires.

*Efeméride*.—(1811.)—Nace el hijo de Napoleon I, que es decorado con el pomposo título de rey de Roma.

LUGO.—1877.

Imprenta de A. Villamarín, Armañá, 2.

# ANUNCIOS.

## LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATE MOVIDA AL VAPOR,  
DE FRANCISCO FERNANDEZ Y HERMANO,

Calle de la Reina, núm. 12, Lugo.

*Premiada en primera clase en la Exposición de Lugo en 1867, en la de Valladolid en 1871, en la Universal de Viena en 1873, en la Nacional de Madrid con medalla de mérito en 1873, en la Regional de Santiago con medalla de plata en 1875, en la Universal de Filadelfia en 1876 y en la de Leon en 1876.*

Habiendo sido premiados estos chocolates en todas las exposiciones donde se han presentado, y que eran generalmente aceptados hasta el punto de no poder los fabricantes cumplimentar los numerosos pedidos que se les hacían, se han visto obligados á ensanchar en grande escala la fabricación de este artículo, que hoy puede considerarse como de primera necesidad, montando al efecto máquinas de vapor, según los últimos adelantos. Debido á esto, no solo han conseguido que su elaboración sea la más perfecta que hasta ahora se ha conocido, sino que se elevase su fabricación y venta á más de «mil libras por día». Esta es la prueba más evidente de que los chocolates de Francisco Fernandez y hermano son inmejorables y que satisfacen por completo los deseos del consumidor.

Precios de 4, 5, 6, 7, 8, 9 y 10 rs. libra, con canela y sin ella. Co.: vainilla á 10, 12 y 14 rs.—Atemperante á 10, 12 y 14 rs. libra.

Hay además un abundante surtido de tés y cafés que se expenden á precio de fábrica.

En diferentes puntos de la provincia y fuera de ella, también se expenden los chocolates procedentes de esta fábrica.

## LA TÍISIS

VENCIDA POR LA NATURALEZA.

*Grandioso y humanitario descubrimiento debido á la ciencia*

### CANAADIAN MOLLEN COFFEE.

(CAFÉ MOLLEN DEL CANADÁ.)

No solamente es este antídoto el remedio más eficaz que se conoce contra la TÍISIS, sino que sus efectos como pectoral y como regulador del sistema nervioso son maravillosos. Todas aquellas dolencias que atacan al pecho ó al sistema nervioso, como la TO... en todas sus manifestaciones, catarros, ronqueras, constipados, etcétera, dolor de cabeza, accidentes, vahidos, debilidad nerviosa general ó local, accedías, ardores, flatos, escrófulas, clorosis, anemia, raquitismo ó inapetencia, pueden y deben tratarse con el CAFÉ MOLLEN DEL CANADA, bastando algunos días de uso para que desaparezcan las TOSES más arraigadas y fuertes y que se desahogado el pecho del paciente, así como para que encuentren alivio y alcancen su curación los organismos cuyo sistema nervioso se encuentre desequilibrado por cualquiera de las infinitas causas que trastornan la sensibilidad y alteran la salud.—Se vende en las principales farmacias de España á 40 rs. paquete.

Depósito en esta población: Farmacia de D. E. Rodríguez Cortés, Batitales, 22.

Depósitos: Burgo de Osma, Serrano, sucesor de Rico.—Béjar, Comendador.—Coruña, Villar.—Ciudad-Rodrigo, Fuentes.—Ferrol, Galan.—Leon, Merino.—Oviedo, Diaz.—Palencia, Fuentes.—Pontevedra, Lazada.—Rivadeo, Mira.—Rioseco, Fernandez.—Santander, Gomez.—Santiago, Blanco.—Soria, Monje.—Vigo, Varela. Zamora, Alonso.

DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ y C.<sup>ª</sup>, San Bartolomé 20, principal, Madrid.

Pidiendo de tres paquetes en adelante al depósito central y acompañando al pedido el importe en libranza ó letra y los sellos para el franqueo y certificado, se rebaja el 15 por ciento.

A voluntad de su dueño se vende la

casa sita en el Barrio de San Roque núm. 61. Los documentos de pertenencia y condiciones estarán de manifiesto en la Notaría de D. Angel Ducás, sita en la

Plaza Mayor, y se verificará el remate el domingo 1. de Abril próximo de doce á dos de la tarde.

### MAQUINAS PARA COSER

DE

La Compañía Fabril "SINGER"

Real 18, Coruña.

En este establecimiento encontrará el público las legítimas y acreditadas máquinas para coser, denominadas:

## "SINGER"

De que son únicos fabricantes y propietarios La Compañía Fabril SINGER de Nueva-York y Londres.

## ¡¡249.851!!

Máquinas vendidas durante el año 1875, prueban que es la de mejores resultados prácticos que se conoce.

Venta á plazos de 14 reales semanales

sin aumento alguno en los precios ó 10 por 100 de descuento al contado.

Enseñanza gratis á domicilio.

Pídanse catálogos ilustrados con lista de precios y condiciones de venta á plazos en las Sucursales establecidas en Galicia.

Coruña: Real 18.

Vigo: Príncipe 26.

Orense: Paz 30.

## LEED ESTE ANUNCIO

que os interesa.

Se acaba de recibir un magnífico surtido de guantes de cabritilla, en elegantes colores y negros.

En la camisería y guantería de Eusebio Quintana, calle de San Pedro (frente á la iglesia de la Nova.)